

# 澳門聖若瑟中學留港校友會

會訊(雙月刊)第 88 期

二零一四年九月

香港銅鑼灣加寧街十號海威大廈 2 樓 B 座

電話：2881-8373 傳真：2363-4623 email：emily@tingsun.com.hk

網址：www.alumnisj.com.hk

Flat B, Marco Polo Mansion, 2/f., 10, Cleveland Street, Causewaybay, Hong Kong

會長 李萬益 • 副會長 林慧儀 楊國興 • 秘書 黃潔瑩 鄭詠儀 • 財務 周華根 龐素貞 •

公關 陳素娟 官一青 李婉蓮 • 稽核 黃宛平 黃潔英 • 總務 陳素清 • 康樂 楊志毅 孫文華 蔣貞元

## 同學會報導

### ● 各位校友：

時光飛逝，轉眼又是留港校友會第三十二週年矣。本年週年聚餐定於 10 月 18 日（星期六）依然選址 3C 會，詳情如下：

日期：2014 年 10 月 18 日（星期六）

地點：紀利華木球會（簡稱 3C 會）

香港跑馬地黃泥涌道 188 號

電話：2577 8331

時間：雀局於 3 時開始

聚餐於 7 時開始

費用：HK\$300

報名請與以下委員聯絡：

陳素娟 9097-0920

黃宛平 9757-4246

黃光聯 9385-2872

龐素貞 9389-7561

李婉蓮 9882-2878

蔣貞元 9092-1720

林東源 9213-1322

周華根 9097-2584

鄭詠儀 2522-1071

楊志毅 9177-3452

孫文華 9488-0540

黃潔瑩 9757-8885

林慧儀 9023-0838

陳素清 9041-5900

黃潔英 9227-2344

官一青 9026-9552

楊國興 9493-9835

## 會友隨筆

### ● 薛萬雄老師

不容置疑，薛老師是我輩的老大哥，一向以為他是我校的首屆高中畢業生，今春通電，原來是第三屆，雖猜不中也不遠，屈指一算，已是一甲子多的事了。

我是在一九四六年入讀母校小學三年級，性嗜運動，每於放學後，流連於球場而忘返，而每次見到老師在球場上出現，便不勝雀躍，他的一舉手一投足，自然牽引着我的視線，他大多時是與同班同學一起玩的，如大細學，胡良，肥蕭……等，那時校長何心源正值壯年，雄心煥發，而那群小伙子活力充沛，老師更是表表者，故甚得校長喜愛。

老師畢業時才十九歲，旋即在母校任職體育教師，當時我正升讀初中二，突見他走進課室，真是喜出望外，雖有些初入職者的生硬，但他表現出信心十足，朝氣四溢，老師是體育奇才，各類運

動掌握得非常到家，球類更揮灑自如，足球腳法猶為秀麗。

一直心存疑問，為何足球如斯吸引？歐洲一場球賽，動不動會有六、七萬觀眾，從電視看了四五年大型足球賽，直至今年世界杯，才發覺它的引人之處，每一位置之重要性，每一腳每一步的寸草必爭，勝負之決。

努力刻苦容易，頭腦冷靜難求，老師就擁有以上天份，例如球隊練波時，球員練得分外落力，苦練什麼帶波，跳射，運球……等，老師則輕鬆寫意。但與他對打的一方，卻被他鉗制得帖帖服服，無所遁形，他有一招，十分馳名，名「黃狗X尿」，即遠射時一足着地，另一足提起，如此便不用費力引體跳起，慳水慳力也，不知是否聰明的人總不肯額外付出？這一念之間，從此註定他坐鎮後衛，策劃攻防的任務。

老師防守力特強，潑水不入，以靜制動，佈陣嚴謹而靈巧，眼看四面，人到波到，進攻球員便容易尋空抵隙，以我隊「驚人的高度」，如若沒有良好的配合，進攻便事倍功半。

談及高度，認真失禮，我隊身材，除高佬譚振奇外，全部球員，老師已是最高的一位，也不外是五尺六寸左右，叫做高大威猛的中鋒黑妹李榮漢，球壇猛漢薛萬龍（已故），也不如老師高，彈跳力極佳之前鋒、爛賭二、鄒國寬（不知何故，竟與此別名扯上關係？眾所周知，他是乖仔一名，殊不好睹。）只有五尺二寸許，筆者也是五尺四寸弱，如此尺碼，寧不叫人汗顏。當時澳門有一少部份現役球員，歡喜平日身穿球衣，在街上四處走動，好不威風，但一到落場比賽，只贏得花拳繡腿，不堪一擊，反觀我隊球員，平日殊不起眼，鬥志卻深藏於心。

絕非誇大，以老師為首的聖若瑟籃球隊，享譽濠江十餘年，所向披靡。而每次港隊大軍壓境，高手如雲，也只能與我隊鬥得你死我活，勝負難分，圍在球場的二三千觀眾，看得如痴如醉，采聲四起。雖無宣之於口，球員一致認定，老師是隊中靈魂。

在這裏我需作出一點更正，于本月刊第七十一期內，我曾提及於一九五四年秋，由校長何心源領隊，代表澳門赴台參加介壽杯籃球賽，得老師指正，我隊勇奪第四名而非第五，特此更正。難得者，當年澳門仍是百廢待興，校長幾經艱苦，才籌得赴台旅費，在十餘隊財雄勢大的華僑隊中，突圍而出，非易事也。

老師墨寶亦享譽於親友間，他對此非常低調，不常談及，閒談間，知他平日很少練習，是一暴十寒之類，也不愛臨帖，但觀其寫書，字體古雅優美，佈局穩重，筆筆透着碑帖的神韻。

老師太太李寶生，也即是校友同學口中的師母，是我校首屆初中畢業生，當年女校還未開辦高中，因此初中三已是女校最高班次。師母是校中高材生，資慧過人，年年考試名列前茅，是出類拔萃的人物。求學時老師與她已是校中金童玉女，婚後恩愛逾恆，數十載如一日，形影相隨，堪稱夫妻模範。

六月期間，老師心臟曾做通波仔手術，體重驟降，體能消減，在此誠心默祝，老師健康盡快回復正常。

（鵬社 鄒而欽 11-7-2014）

## ● 接捧人

前些時，女兒一家四口利用暑假從美國西岸矽谷返港探親。不經不覺，兩個常常胡鬧的孫兒（大的12歲，小的8歲）已變得頗為懂事，起碼，在婆婆面前不敢放肆。

大孫兒暑假後便升初中，性格文靜，喜愛讀書和玩電腦遊戲，可幸對讀課外書興趣甚濃，一書在手，那怕他媽媽叫停也充耳不聞。我靜靜對女兒說，今天喜愛讀書的孩子已難能可貴，要多鼓勵和讚賞呀。

小孫兒性格樂觀，笑口常開，興趣多多，有無比的精力。他游泳時每每要我看着他如何像海豚般轉身，蠻可愛的。看着他倆，勾起我讀小學和中學的歡樂時光。

回想我在學期間，小學太愚鈍，全班最年輕，混混噩噩，蒙混畢業。只隱約記得小五時便讀古文「愛蓮說」、「賣柑者言」、「前赤壁賦」、「諫迎佛骨表」、「歸去來辭」……所學者不明甚解，卻因老師硬逼背唸，年少雖無知而記憶力特強，「背書」食生菜也。所學者也囫圇入腦，如愛蓮說內之「出污泥而不染」、賣柑者言之「金玉其外，敗絮其中」、歸去來辭之「悟以往之不諫，知來者之可追，

實迷途其未遠，覺今是而昨非」，今天回想起來，從唸書中有得着而不察覺也。

大孫兒昨天來電，告訴我他升中轉校後要騎單車上學，問我應如何準備。我把經驗告訴他，書包要用書帶緊緊繫在單車後座上，以防轉彎時把書包拋掉，書本散滿一地，製造危險景象。雖然小鎮近校區，交通絕不繁忙，但安全第一，我吩咐女兒上學前要與孩子操練路線一下，以策安全。

我讀小學、初中，以至高中的澳門，是那麼的寧靜、悠閒，時代不停在進步，可幸我仍有那麼開心和美麗的回憶常在我心間。

後記：已帶兩孫兒參觀了我曾就讀過的學校遺址和現址，夏天猛烈的太陽曬得他倆臉兒紅彤彤，大汗淋漓，頻呼「好熱」，喊着婆婆您讀書時也是那麼熱嗎？我回說不是，我們那時班房內所有窗子打開，風對流不停地吹，何熱之有？

(忠社 李慧儀)

## ● 澳門的學術自由

近年民主自由之說席捲全球，遠如非洲、南美，近如中東、亞洲，甚至在你我身處的香港，澳門過去相較寧靜，今天也難獨善其身，烈火熊熊燒到埋身矣，我們年幼時澳門生活單純，聽收音機廣播是每戶人家的主要消閑。「無論你有得食，無得食，最緊要有個滴、滴、滴。」，這是大氣電波中經常出現的一段推銷手錶廣告，在於讓人聽完廣告，發奮進取，賺錢買番隻錶。那時的人真個是知足常樂，微薄的入息，須要肩負起養家活兒的責任，任勞任怨而少有仇富或怨憤社會。而兒女零用不足，索錢不遂也不會將父母施刀六塊，放入雪櫃慢慢嚙食，這種純樸民風雖然未必歸功於這個廣告，但其屬志效應，絕不遜色於香港獅子山下的傳奇，是我們這些來自澳門一族的集體回憶。可是今天，無論你從報張，雜誌，廣播和電視媒體的接觸，少了「買番個滴滴滴」之聲，大氣電波的報導，幾乎是清一色的，講論關乎民主和自由，政改和普選。爭取民主和自由的氣氛已瀰漫着我們社會的每一角落。今天撐一人一票，明天則撐警察執法，你撐佢時佢又撐你，無論你在民主自由方面所持任何立場，或在政治方面所嚮往任何信仰，一但同檯食飯，彼此都感受得到來自對方的言談壓力，難以放下筷子舒緩一口自然的空氣。其問題不在於民主自由，也非關乎甚麼信仰，是出於今天的媒體作風，今天的媒體在我看來已然變質，祇懂用盡一切譁眾的報導，粗鄙的筆觸，和邏輯混亂的評論，真不明白這些媒體，難道以破壞社會的和諧就能達到增加報刊的銷量？

最近，澳門聖若瑟大學猛然開鋤，將三名大學教授施以不同程度的懲罰，「冰凍三尺，並非因一日之寒」，這本來是學校內部因事制宜的人事運作，但在煽風點火的媒體報導後，事件不旋踵卻成為了「學術自由」疑受打壓的問題。

聖大校長薛沛德神父(Peter Stiwell) 與筆者見面多次，最近也曾與敝夫婦在港同遊半日，在管理方面互作交談，他是一名懷著慈愛之心的牧者，也是一位具豐富行政經驗的敦厚教授，媒體對他的評論，他也感到無奈，正如他在在事件上的闡釋，「政治評論與學述評論只是一綫之隔」。

我們求學時，聽從老師教導，見了校長尊敬惶恐。今天，大學生和教職員自稱有權選擇校長，有等教授和學生不務正業，一心專注於社會運動，其越軌言行經常衝撞道德和法律的底線，示人以「勇」。我很奇怪，他們這些「勇」除了獲得部份譁眾媒體稱讚之外，又與求學和施教有何關係？學術自由叫聲依然不絕，但我寧願聽到「買番個滴滴滴」的廣告。

隨文節錄公教報對該事件的報導。

\*\*\*\*\*  
澳門公教大學解聘教授 引發外界關注學術自由

(天亞社編譯) 澳門三名大學教授最近先後受懲罰，引發外界關注澳門特區高等學府的學術自由，以及來自北京的更大操控。

中國歷史學權威、天主教聖若瑟大學政治學系教授蘇鼎德(Eric Sautedé)遭解僱；其妻陳秀瓊(Emilie Tran)在同校任職工商管理、公共行政及社工學院院長，則被降級為教授。第三位學者，公立澳門大學公共行政學系副教授仇國平遭校方停薪停職二十四天。

來自法國的蘇鼎德是《澳門每日時報》及一些雜誌的專欄作家，評論關於政府政策及與內地的關係。早前其專欄曾評論一些富爭議性題目，如香港和澳門舉行紀念八九年天安門廣場鎮壓事件，以及批評澳門行政長官崔世安。

專注研究中國共產黨發展及澳門博彩業的陳秀瓊拒絕回應降職事件。

自二〇〇二年起在澳門大學任職的仇國平是活躍民主運動人士，曾公開支持全民普選。

聖若瑟大學校長薛沛德神父(Peter Stilwell)早前接受葡萄牙語報章《句號報》訪問，澄清蘇鼎德被解僱的原因。

報章引述他說：「教會的原則是不干涉地方政治爭議。在澳門研究基本法及不同政治制度但不干預政府事務是可能的。政治評論與學術評論只是一線之隔。」

他於六月二十五日向大學員工發公開信解釋解僱事件。

他說：「歸根究底，我關注的基本原則是：一所在澳門的天主教大學如何才能忠於四百多年來提倡的人文價值，而本地社會也有如此認識，因此這既不是外國利益或是政治爭鬥的標記。」

「蘇教授與聖若瑟大學不應混為一談。蘇教授遭解僱是由我決定而非因言入罪。他一直忠於自己的信念。」

透過天主教高等教育基金會對聖若瑟大學有監察權的澳門主教黎鴻昇表示，沒向薛神父施壓開除蘇教授。

然而，天主教觀察家仍然質疑，香港和澳門的學術界因普遍支持民主運動及爭取普選，而這些懲罰背後可能有更深層次原因。

蘇鼎德向巴黎外方傳教會法文版刊物《亞洲教會》表示，他遭解僱、他的妻子及仇國平被打壓的原因可能是有人「太急於要討好上級」。

他不排除就解僱事件採取法律行動，校方的決定明顯違反「一國兩制」及《澳門基本法》的一些原則，開了「危險先例」。

對此，天主教週報《澳門觀察報》社長陳偉智指出，有大量天主教文獻都鼓勵教友參與政治活動，「面對強權專制的時候，更加要發出自己的聲音，因為如果對不公不義的事情保持緘默，就等同助紂為虐」。

\*\*\*\*\*

(1959 恆社 李萬益)

編輯按：

因 10 月 18 日(六)週年聚餐臨近，是期會訊提早出版，以便同學們早點安排報名，18/10 見！